

# Дорогами памяти

14 июня 2023 года состоялась экспедиция по местам военной славы Хотимского района, участие в которой приняли учащиеся ЦТДиМ «Ветразь надзей» (педагог Надежда Ивановна Ковалёва).

22 июня 1941 года — день, который изменил жизни миллионов людей. Это памятная дата, которую должны знать все поколения. Наша экспедиция была посвящена 82-й годовщине со дня начала Великой Отечественной войны и проводилась в рамках мероприятий, приуроченных к Году мира и созидания. Наш путь начался с агрогородка Беседовичи. Обелиск воинам-землякам стоит, как часовой на посту. Вокруг абсолютная тишина, которую нарушает порой едва уловимый шелест деревьев.



У могилы партизана, лейтенанта Н. Шишова



Наталья Михайловна Зябкина,  
библиотекарь

внимательно читаем табличку, на которой выгравированы имена тех, кто не вернулся с войны. 134 человека... Чьи-то земляки, друзья, родственники... Обращаю внимание на одинаковые фамилии: отец и сын, родные братья — с войны не пришло столько молодых мужчин, будущих мужей, отцов!..

Далее направляемся в деревню Юзефовку. Здесь нас встречает местный житель Н. Г.

Озеро блестит, словно зеркало, от которого нельзя оторвать глаз. Красота!

Потом мы останавливаемся у лесной дороги, ведущей к месту бывшей партизанской деревни Гута, которая была полностью сожжена за связь населения с народными мстителями. Дворов тут было столько же, сколько и в Хатыни — 26. Однако Гута не внесена в список сожжённых деревень Беларуси, так как после войны она частично восстановилась (было построено домов 10), но через 20 лет, в конце 60-ых годов, последний её житель покинул это место.

Также наш путь пролегает через деревню

просил командира отряда пристрелить его, чтобы не подвергать опасности своих товарищей, которые из-за него теряли время отхода. Однако командир решил до конца бороться за жизнь Михаила.

В партизанскую зону прилетели 28 самолётов, чтобы спасти народных мстителей, вывезти их на Большую Землю.

Самолет, на борту которого был мой прадед, после взлета заглох над лесом и совершил жесткую посадку. Подбежавшие к самолету партизаны успели забрать прадеда, и они вместе с ним попали на предпоследний рейс.

Операцию прадеду делали в городе Иркутске. В результате — ампутация одной ноги до колена, на другой удалили пальцы.

После войны Михаил Степанович жил в д. Долгая Дубрава, умер в 1995 году.

Память о нем мы свято храним».

Послушав рассказ Екатерины Ткачевой и Надежды Ивановны о наших земляках, мы едем дальше...

В агрогородке Батаево нас радостно и гостеприимно встречает библиоте-

о партизанах Хотимщины. Среди участников экспедиции был и правнук Леонида Петровича — Кирилл, который, я уверена, гордится своим прадедом.



М. Г. Косарыго

На обратном пути делились впечатлениями, обсуждали маршрут предстоящего похода с

Ладесов.

Мы услышали из его уст интересный рассказ о том, как на этом месте появился сад Победы, где растут более семидесяти фруктовых деревьев. Возле каждого дерева — именная табличка «Во имя любви, вечности и жизни...». Меня охватило волнение и чувство гордости, когда нам рассказали, что инициатором и организатором акции был Александр Раховский — внук участников войны И. И. Базылёва и А. Г. Райдудиной. В такие моменты очень радостно осознавать, что потомки свято хранят память о своих предках, которые были настоящими героями и стояли на защите Родины, завоевывали для нас мир.

И снова в путь. С нетерпением ждем встречу со Святым озером, о котором мы много слышали, но не видели его воочию.

Пробираемся к Святому озеру через густой лес. Запах хвои, вперемежку с ароматом трав, цветов, земляники, багульника...

Во время войны недалеко от этих мест действовали партизаны. Как давно это было!

Водная гладь уже видна сквозь деревья и кустарник.



У памятника Д. Староверову

Вот мы и у озера, окружённого лесом и высокой травой. Чистая, лазурного цвета вода...

## Михаил Степанович Ткачѐв

Дубровку. Сквозь густые заросли травы мы пробираемся к разрушенному временем дому, где родился и вырос Михаил Корнеевич Пилипенко — Герой Советского Союза. Также мы узнали, что здесь родился и прадед одной из участниц экспедиции Екатерины Ткачевой — партизан Михаил Степанович Ткачев. Вот, что рассказала Екатерина о своем легендарном прадедушке:

«Михаил Степанович Ткачѐв родился в деревне Дубровка. В возрасте 17 лет вступил в партизанский отряд «Большевик», который сформировался в районе Батаева.

В деревне был большой полицейский гарнизон. Партизаны, чтобы не вступать в неравный бой, двинулись в сторону Беседи, а уже после разгромили вражеский гарнизон. В ответ на это немцы прислали отряд карателей, который должен был расправиться с народными мстителями.

Партизаны отступили и объединились с клетнянскими партизанскими отрядами.

Это было во время летней блокады. Была ещё блокада зимой 1942-1943 гг.

Партизаны отряда «Большевик» оказались в немецком кольце. Положение было критическое: зима, холод, болезни, нечего есть... И они решили, во что бы то ни стало прорваться из немецкого окружения.

Во время этого прорыва мой прадед был ранен. Группа чудом вышла из окружения, и раненого прадеда перенесли в сторону аэродрома. Находясь в таком состоянии, он

карь Наталья Зябкина, которая является внучкой партизана-подпольщика спецотряда «Вперѐд» М. Г. Косарыго. Дедушка Натальи Михайловны жил в п. Орѐл, что недалеко от Батаева.

Он участвовал в сложнейшей разведывательной операции по подготовке подрыва железнодорожного моста в Бельнковичах.

Также нам, юным краеведам, на уроке мужества, который проводила Наталья Михайловна, рассказали про героический подвиг Дмитрия Староверова — начальника штаба легендарного партизанского отряда Д. Медведева: «Во время разведки в Батаево трое бойцов с одной винтовкой и тремя пистолетами нарвались на отряд гитлеровцев с автоматами и пулемѐтами. Завязался неравный бой. Дмитрий Староверов был дважды ранен,

но отстреливался до последнего, прикрывая отход двух товарищей». Прямо напротив библиотеки-музея находится обелиск в память о бесстрашном партизане Д. Староверове.

Молча стоим у памятника, представляем, каким бесстрашным человеком был партизан-герой.

Конечным пунктом нашего интересного, полного впечатлений маршрута была Ветковская школа. На её территории находится могила партизана-лейтенанта Николая Шишова. Участники экспедиции встретились с ребятами из лагеря «Патриот», вместе провели митинг памяти у могилы Шишова. С огромным интересом слушали рассказ о том, как в п. Черченое он погиб. Экспедиция закончилась экскурсией по Ветковской школе, директором которой был Л.П. Ерошенко, очень много сделавший для сохранения памяти не только о лейтенанте Шишове, но и

ночевкой. Очень важно знать и посещать исторические места. Думаю, что каждый участник экспедиции почувствовал себя не только наследником Великой Победы, но и осознал, какая ответственность за мирную жизнь ле-



У обелиска в д. Юзефовка

жит непосредственно на нем.

Я считаю, что такие экспедиции, походы по местам боевой славы очень актуальны. Это конкретное, полезное дело, которое нравится молодежи, сплачивает, вселяет в нас чувство почтения к нашим героическим предкам.

Мы, наследники Великой Победы, гордимся своими героями! Нельзя забывать, какой ценой нам достался мир. Нельзя допустить того, чтобы нашу историю переписали и исказили так, как выгодно кому-то. Обязательно нужно участвовать в конкретных и полезных гражданско-патриотических мероприятиях, быть ответственными за прошлое, настоящее и будущее, и тогда наша страна будет непобедимой!

**Дарья ЛУПЕКИНА,**  
учащаяся объединения по интересам  
«Живое слово»  
РЦТДиМ «Ветразь надзей»